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Vragen van het lid Van Bommel (SP) aan de Minister van Buitenlandse Zaken 
over het bericht «Rekenkamer EU was in 2007 tegen toetreding Bulgarije, 
Roemenië» (ingezonden 20 september 2016). 

Antwoord van Minister Koenders (Buitenlandse Zaken) (ontvangen 10 oktober 
2016) 

Vraag 1
Bent u ook zo geschrokken van het feit dat de Europese Rekenkamer (ERK) in 
2007 tegen de toetreding van Roemenië en Bulgarije was omdat de landen 
niet klaar zouden zijn om subsidiegeld correct te besteden, maar dat er 
vervolgens niets met deze waarschuwing gedaan is?1 

Antwoord 1
Het speciaal rapport van de Rekenkamer Nr. 4/2006 over Phare-
investeringsprojecten heeft ten doel de effectiviteit te beoordelen van de door 
de Commissie ondersteunde investeringsprojecten in Bulgarije en Roemenië. 
Het rapport beoordeelt de werkwijze van de Commissie en de Phare projecten 
zelf. De Rekenkamer neemt geen positie in over de (mate van voorbereiding 
op) EU-toetreding van Roemenië en Bulgarije. 
De conclusie van het rapport luidt dat de projecten voldoen aan de algemene 
doelstelling, namelijk de landen bijstaan in hun voorbereiding op toetreding 
tot de Europese Unie. Het rapport concludeert verder dat bij een aantal 
specifieke investeringsprojecten het beoogde resultaat niet is behaald. 
Volgens het rapport zijn deze tekortkomingen te wijten aan het gebrek aan 
administratieve capaciteiten en nationale middelen. In reactie op het rapport 
geeft de Commissie aan dat de aanbevelingen ter harte zijn genomen en dat 
de betreffende projecten zijn aangepast. 

Vraag 2, 3 en 4
Hoe oordeelt u over de uitspraak van voormalig EU-Commissaris voor 
Uitbreiding Olli Rehn, die nadat hij benaderd was door een bezorgde 
Europarlementariër het volgende zei: «Sorry, het is te laat, mijn handen zijn 
gebonden, het politieke besluit om Bulgarije en Roemenië op 1 januari te 
laten toetreden is al genomen door de lidstaten, op advies van de Europese 

1 NRC, 13 september 2016: «Rekenkamer EU was in 2007 tegen toetreding Bulgarije, Roemenië»
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Commissie»?2 Erkent u dat deze werkwijze het vertrouwen van burgers in de 
Europese democratie ondermijnt? Welke oplossing ziet u voor dit probleem? 
Erkent u dat de toetreding van Bulgarije en Roemenië in 2007 een fout was 
omdat deze landen er niet klaar voor waren? 
Was er inderdaad sprake van een soortgelijke situatie in het geval van de 
toetreding van Kroatië? 

Antwoord 2, 3 en 4
Met de Commissie houdt het kabinet vast aan een toetredingsproces dat 
strikt en fair is, gebaseerd op conditionaliteit, vastgestelde criteria, lessen uit 
het verleden en het principe van eigen verdienste. Dit is cruciaal voor de 
geloofwaardigheid van en het draagvlak voor het uitbreidingsbeleid en spoort 
de landen aan om verreikende hervormingen door te voeren. Het kabinet 
verwelkomt dat fundamentele hervormingen op het gebied van de rechts-
staat, fundamentele rechten, sociaaleconomische ontwikkeling en openbaar 
bestuur centraal staan in het uitbreidingsbeleid van de Europese Unie. 
Hervormingen op deze terreinen zijn immers van essentieel belang om aan 
de strenge voorwaarden te voldoen en de Europese regels te kunnen 
toepassen. 
In februari 2005 heeft de Europese Commissie, onder verantwoordelijkheid 
van eurocommissaris Olli Rehn, een positief advies gegeven betreffende het 
verzoek van Bulgarije en Roemenië om toetreding tot de Europese Unie. Na 
ondertekening door de Nederlandse regering in april 2005 is het Toetredings-
verdrag door het parlement geratificeerd en zijn beide landen in 2007 
toegetreden tot de Europese Unie. 
In oktober 2011, onder verantwoordelijkheid van eurocommissaris Stefan 
Füle, heeft de Europese Commissie ook voor Kroatië een positief advies 
gegeven betreffende toetreding tot de Europese Unie. Na ondertekening door 
de regering in 2011 is het verdrag door het parlement geratificeerd en is 
Kroatië in 2013 toegetreden. 

Vraag 5
Heeft het feit dat de ERK in meerdere kandidaat-lidstaten uit de Westelijke 
Balkan-regio een «gebrek aan politieke wil om instellingen te hervormen» 
bespeurt, nog gevolgen voor uw standpunt aangaande het toetredingstijdpad 
van deze landen? (1) Deelt u de opvatting van de ERK over deze landen? 
Waarom wel/niet, en kunt u uw antwoord per land motiveren? 

Antwoord 5
Zoals reeds met de Kamer gecommuniceerd in de kabinetsappreciatie over de 
voortgangsrapportage van 2015 (Kamerstuk 23 987 nr. 154) blijkt uit de 
landenrapportages dat vrijwel alle (potentiële) kandidaat-lidstaten in meer of 
minder mate ernstige tekortkomingen vertonen op het gebied van de 
rechtsstaat, democratie en fundamentele rechten. Deze uitdagingen zijn 
zodanig dat geen van de (potentiële) kandidaat-lidstaten de komende jaren tot 
de Unie zal kunnen toetreden. Het kabinet is van oordeel dat het toetredings-
traject een belangrijk instrument is om bij te dragen aan welvaart, stabiliteit 
en het verankeren van Europese waarden in de regio. De landen bepalen zelf 
het tempo van toetreding door middel van het boeken van voortgang op de 
bestaande criteria. 

Vraag 6
Is het volgens u voldoende dat de landenrapporten van de ERK voortaan 
twee jaar voor de geplande toetreding worden gepubliceerd om toetreding 
eventueel uit te stellen, of zijn er meer maatregelen vereist? Indien het 
laatste, kunt u uw antwoord toelichten? 

Antwoord 6
Het kabinet is van mening dat het toetredingsproces met voldoende 
waarborgen is omkleed. Er bestaat geen tijdpad voor toetredingsonderhande-
lingen. Voortgang op de gestelde criteria is leidend. Een land kan pas 
toetreden als het aan alle strikte voorwaarden voldoet. De Commissie 
rapporteert jaarlijks over de voortgang bij het vervullen van deze voorwaar-

2 NRC, 13 september 2016: «Rekenkamer EU was in 2007 tegen toetreding Bulgarije, Roemenië»
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den door de (potentiële) kandidaat-lidstaten. De Kamer wordt hierover elk jaar 
geïnformeerd. Voor ratificatie van een toetredingsverdrag is parlementaire 
goedkeuring in alle EU-lidstaten vereist.
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